

اشتراک

(از ایڈیٹر)

۱- حدود اسلامی کے باب میں سب سے پہلے اس قاعدہ کلیہ کو ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ یہ حدود و ضوابط

اسی جگہ نافذ کرنے کے لیے مقرر کی گئی ہیں جہاں مملکت کا نظم و نسق اسلامی اصولوں پر مبنی اور تمدن و معاشرت کی ترتیب و تنظیم اس طرز پر کی گئی ہو جو اسلام نے تجویز کیا ہے۔ اسلام کے اصول اور قوانین ناقابلِ تجزیہ ہیں۔ یعنی یہ صحیح نہیں ہے کہ بعض اصول اور قوانین تو نافذ کیے جائیں اور بعض کو چھوڑ دیا جائے۔ مثلاً زنا اور قذف کی حدود کو لیجیے کہ نکاح و طلاق اور حجاب شرعی کے اسلامی قوانین اور اخلاقِ صنفی کے متعلق اسلام کی تعلیمات سے ان حدود کا نہایت گہرا ربط ہے جسے منفک نہیں کیا جاسکتا۔ اللہ تعالیٰ نے زانی اور قاذف کے لیے ایسی سخت سزائیں مقرر ہی اس سوسائٹی کے لیے فرمائی ہیں جس میں عورتیں بن سنور کر بے محابا نہ پھرتی ہوں، جس میں برہنہ اور نیم برہنہ تصویریں، عشق و محبت کے افسانے اور شہوانی جذبات کو دائماً متحرک کرنے والے تماشے، رائج نہ ہوں، جس میں نکاح کے لیے پوری آسانیوں ہوں اور فرسخ و تفریق، طلاق و خلع کے اسلامی احکام، ٹھیک ٹھیک نافذ کیے جاتے ہوں۔ ایسی سوسائٹی پر ایسی عین فطرت کے اعتبار سے اس امر کی مقتضی ہوتی ہے کہ اس میں معاشرت کا جو معتدل نظام قائم کیا گیا ہے اس کی حفاظت کے لیے سخت سزائیں مقرر کی جائیں۔ اور اتنی سخت سزائیں اس حالت میں ہرگز نا منصفانہ نہیں ہیں جب کہ جائز ذرائع سے صنفی خواہشات کی تسکین آسان کر دی گئی ہو اور معاشرت کے ماحول کو بدکاری کی سہولتوں اور غیر معمولی اسبابِ تحریک سے پاک کر دیا گیا ہو۔ ان حالات میں صنفی جرائم کا ارتکاب صرف وہی لوگ کر سکتے ہیں جو غایتِ درجہ کے بد طبیعت ہوں اور

جن کے شر سے خلق اللہ کو محفوظ رکھنے کے لیے نہایت عبرت ناک سزاؤں کے بغیر چارہ نہ ہو۔ لیکن جہاں حالات اس سے مختلف ہوں، جہاں عورتوں اور مردوں کی سوسائٹی مخلوط رکھی گئی ہو، جہاں مردوں میں، وقتوں میں، کیوں اور تفریح گاہوں میں، خلوت اور خلوت میں ہر جگہ جوان مردوں اور سنی ٹھنی عورتوں کو آزادانہ ملنے جلنے اور ساتھ اٹھنے بیٹھنے کا موقع ملتا ہو، جہاں ہر طرف بے شمار صنعتی محرکات پھیلے ہوئے ہوں اور تعلق ازدواجی کے بغیر خواہشات کی تسکین کے لیے ہر قسم کی سہولیتیں بھی موجود ہوں، جہاں معیار اخلاق بھی اتنا پرت ہو کہ ناجائز تعلقات کو کچھ بہت مسموم نہ سمجھا جاتا ہو، ایسی جگہ زنا

اور عذرت کی شرعی حد جاری کرنا بلاشبہ ظلم ہوگا۔ اس لیے کہ وہاں ایک معمولی قسم (Normal

TYPE) کے مشعل مزاج اور سلیم الفطرت آدمی کا بھی زنا سے بچنا مشکل ہے اور ان حالات میں کسی شخص کا مبتلائے گناہ ہونا یہ نتیجہ نکالنے کے لیے کافی نہیں ہے کہ وہ غیر معمولی قسم

(Abnormal type) کا حاملی مجموعہ ہے۔ رجحان اور کورٹوں کی سزا و حقیقت ایسے گندے

حالات کے لیے اللہ نے مقرر ہی نہیں کی ہے۔ اسی پر وعدہ سرقہ کو بھی قیاس کر بیجیے کہ وہ صرف اس سوسائٹی کے لیے مقرر کی گئی ہے جس میں اسلام کے معاشی تصورات اور اصول اور قوانین پوری

طرح نافذ ہوں۔ قطع یہ اور اسلامی نظم معیشت میں ایسا رابطہ ہے جس کو منقطع نہیں کیا جاسکتا۔ جہاں یہ نظم معیشت قائم ہو وہاں قطع یہ ہی عین انصاف اور عین مقتصدانہ فطرت ہے۔ اور جہاں یہ

نظم معیشت نہ ہو وہاں چور کا ہاتھ کاٹنا اور ہر ظلم ہے حقیقت میں ہاتھ کاٹنے کی سزا اس ظالم سوسائٹی کے لیے مقرر ہی نہیں کی گئی ہے جس میں سزا جائز ہو، ڈکڑاؤ متروک ہو، انصاف قیمتاً فروخت کیا جاتا

ہو، ٹیکسوں کی پھر مار سے مزدوریات و زندگی نہایت گراں ہو گئی ہوں اور تمام ٹیکس چند مخصوص طبقوں کے لیے سامان عیش فراہم کرنے پر صرف ہوتے ہوں، ایسی جگہ تو چورسی کے لیے ہاتھ کاٹنا ہی نہیں بلکہ قید کی سزا بھی بعض حالات میں ظلم ہوگی۔

عام طور پر اسلامی قانون و جہادی کو سمجھنے میں لوگوں کو جو وقت پیش آتی ہے اس کی وجہ دراصل یہ ہے کہ وہ اپنے پیش نظر تو رکھتے ہیں سوسائٹی کے اس غلط نظام کو جو اس وقت دنیا کے تمدن ممالک میں قائم ہے، اور پھر چوری، زنا، قذف اور شرابِ بخر جیسے عامۃ الودود و جرائم کا موازنہ قلع ید، رجم اور کوڑوں کی سزاؤں سے کر کے رائے قائم کرنا چاہتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس موازنہ میں ان کو اسلام کی سزائیں سخت اور ہولناک ہی نظر آئیں گی۔ کیونکہ تہم شعوری طور پر وہ خود سمجھتے ہیں کہ جو حالات اس نظامِ حیات نے پیدا کر رکھے ہیں ان میں چوری ایک عام چیز ہونی ہی چاہیے۔ زنا میں بکثرت مردوں اور عورتوں بلکہ بچوں اور بوڑھوں تک کو مبتلا ہونا ہی چاہیے۔ آئے دن مشتبہ طریقوں سے ملنے والے جوڑوں کے متعلق بڑی خبریں مشہور ہونی ہی چاہئیں۔ بڑی صحبتوں میں نوزیض سسوں کو بڑی عزت پڑنی ہی چاہئیں۔ لہذا ان کا دل یہ سوچ کر پریشان ہو جاتا ہے کہ اگر ان حالات میں اسلامی قانون و جہادی رائج کر دیا جائے تو شاید کوئی پٹھہ بھی کوڑوں سے نہ بچ سکے، ہزار ہا آدمیوں کے ہاتھ کاٹنے لگیں، اور ہر روز سینکڑوں آدمی سنگسار کیے جائیں۔ بلاشبہ ان کا یہ خوف بالکل بجا ہے۔ اس بیودہ سوسائٹی کے بیودہ نظام کو باقی رکھ کر اسلام کے قوانین میں سے محض اس کے قانون و جہادی کو نافذ کر دینا ہمارے نزدیک بھی ویسا ہی ظلم ہو گا جیسا وہ خیال کرتے ہیں۔ مگر جس غلطی کو وہ محسوس نہیں کرتے وہ دراصل یہ ہے کہ انہوں نے سوسائٹی کے اس بیودہ نظام کو، جس کی بیودگیوں سے وہ مانوس ہو چکے ہیں، ایک فطری حالت سمجھ رکھا ہے، حالانکہ یہ فطری حالت نہیں ہے بلکہ شیطنت کے قبضہ نے اس فطری حالت کو عالم انسانی پر مسلط کر دیا ہے، اور اس حالت کا باقی رہنا بجائے خود ایک ظلمِ عظیم ہے۔ آپ اسلام کے نظامِ اجتماعی کو من حدیثِ اہل قبول کر کے اس ظلم کا انسداد کیجیے پھر آپ پر خود روشن ہو جائے گا کہ زنا اور قذف اور چوری اور شراب نوشی انسان کے عام اور فطری مشاغل نہیں ہیں اور انسانوں کی کئی تعداد کا ان میں مبتلا ہونا متوقع ہی نہیں ہے۔ جو اجتماعی

حالات اسلام پیدا کرتا ہے ان میں صرف غیر معمولی قسم کے چند افراد ہی ان افعال قبیحہ کا ارتکاب کر سکتے ہیں اور ان کے لیے صبیح نذرک رجم اور کوڑے سے اود قلعہ یہ ہی ہو سکتے ہیں۔

۲۔ دوسری بات جو اس سلسلہ میں پیش نظر رکھنی ضروری ہے وہ اسلام کی شانِ محکمہ و تقدال ہے۔ حدود اور تعزیرات کے باب میں اسلام کے احکام کو وہ شخص سمجھ ہی نہیں سکتا جو اس مذہب کی ان خصوصیات سے واقف نہ ہو۔ یہاں ایک طرف تو ارتکاب جرائم کے اسباب و محرکات کو ڈھونڈ ڈھونڈ کر مٹایا جاتا ہے تاکہ کوئی بندہ خدا ایسے حالات میں مبتلا ہی نہ ہونے پائے کہ اسے اپنی طبعی خواہشات و ضروریات کے لیے مجرمانہ طریقے استعمال کرنے پڑیں۔ دوسری طرف جرائم کے لیے ایسی سزائیں مقرر کی جاتی ہیں جو نہ صرف عادۃ جرم سے اس خاص شخص کو روک دینے والی ہوں بلکہ دوسرے تمام لوگوں کو بھی جن میں مجرمانہ میلانات پائے جاتے ہوں ہیبت زدہ کر دیں۔ ایک طرف اس امر کی کوشش کی جاتی ہے کہ لوگ جہاں تک ممکن ہو سزا سے بچائے جائیں۔ چنانچہ ثبوتِ جرم کے لیے شہادت کا معیار بہت سخت رکھا جاتا ہے۔ اجرائے حد سے پہلے کچھ مدت تحقیقات کے لیے معین کی جاتی ہے کہ شاید اس دوران میں گواہوں کی غلطی کھل جائے۔ قاضیوں کو ہدایت کی جاتی ہے کہ لوگوں کو حتی الامکان سزا سے بچاؤ۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ادرؤا المصاحف ما استطعتم^{۱۰} اپنے اسکان بھر حد کو دفع کرو۔ "فان الامام ان یخطی فی العفو خیر من ان یخطی فی العقوبۃ۔" امام کا معاف کرنے میں غلطی کر جانا اس سے بہتر ہے کہ وہ سزا دینے میں غلطی کرے۔" دوسری طرف جب جرم ثابت ہو جائے تو مجرم پر ترس کھانا یا اس کے حق میں کسی قسم کی سفارش قبول کرنا، یا اس کے مرتبے اور خاندان وغیرہ کا لحاظ نہ کرنا: اقلوا ممنوع سے۔ قرآن کہتا ہے وَلَا تَأْخُذْکُمْ بِهِمَا اَرْاَفَةٌ فِیْ دِیْنِ اللّٰہِ اِنَّ کُنْتُمْ تُوْمِنُوْنَ بِاللّٰہِ وَالْیَوْمِ الْاٰخِرِ (النور-۱) اگر تم اللہ اور آخرت پر ایمان رکھتے ہو تو اللہ کے دین کے معاملہ میں رحم اور شفقت کے جزا

تمہارے دامن گیر نہ ہونے چاہئیں۔" حدیث میں یہ واقعہ مشہور ہے کہ بنی مخزوم کے معزز گھرانے کی ایک عورت فاطمہ لوگوں کے زیور اور سامان عاریتہ منگواتی اور پھر مکر جایا کرتی تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عدالت میں مقدمہ پیش ہوا اور جرم ثابت ہو گیا۔ قریش میں کھلبلی پم گئی کہ کہیں اس کا بھی ہاتھ نہ کاٹ ڈالا جائے۔ مگر حضور کے سامنے سفارش کی جرائے تھی۔ آخر کار مشدہ یہ ہوا کہ اُسامہ سے جو حضور کے آزاد کردہ غلام حضرت زید کے بیٹے تھے، سفارش کرائی جائے، کیونکہ حضور کو ان سے بہت محبت تھی۔ اُسامہ نے حاضر ہو کر سفارش کی۔ سُننے ہی آپ کا چہرہ سُرخ ہو گیا اور فرمایا "کیا تم حدود اللہ کے بارے میں سفارش کرتے ہو؟" اُسامہ سہم گئے اور معافی مانگی۔ اس کے بعد آپ نے لوگوں کو جمع کر کے فرمایا "تم سے پہلے جو تو میں تباہ ہوئی ہیں ان کا طریقہ یہ تھا کہ جب ان میں کوئی معزز آدمی جرم کرتا تو اسے چھوڑ دیتے تھے اور جب کوئی ادنیٰ درجہ کا آدمی جرم کرتا تو اس کو سزا دیتے تھے۔ میں تو اس کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر محمد کی بیٹی فاطمہ بھی چوری کرتی تو میں اس کا ہاتھ بھی کاٹنے بغیر نہ چھوڑتا۔"

۳۔ ان سب چیزوں سے بڑھ کر مزدوری یہ ہے کہ آدمی اسلام کی روح کو سمجھ لے، اس لیے کہ یہی تمام قوانین اسلامی کی جان ہے۔ اسلام میں سزا کا تصور خیر خواہانہ ہے نہ کہ بدخواہانہ۔ اسلام کسی کو غصہ اور طیش میں نہیں مانتا، اور نہ دشمنی کا جذبہ اس کے کسی قانون میں پایا جاتا ہے۔ یہاں سزا کے اندر تلہیر کا داعیہ کارفرما ہے۔ یہاں آدمی کو اس لیے سزا دی جاتی ہے کہ ارتکاب جرم سے اس کے نفس و روح کو جو نہایت لگ گئی ہے اُسے دھو ڈالا جائے۔ اسے پاک کر دیا جائے تاکہ وہ آخرت کی سزا سے بچ جائے۔ خود مجرم کے اندر اسلام پر اعتقاد پیدا کرتا ہے کہ اصلی حاکم خدا ہے جس سے تو اپنے کسی فعل کو نہیں چھپا سکتا۔ اور اصلی عدالت آخرت کی عدالت ہے جس میں بہر حال تجھے پیش ہونا ہی پڑے گا اور وہاں کی سزا بڑی رسوا کن ہوگی۔ اگر تو نے دنیا میں اپنا جرم چھپا لیا تو اسی گندگی کو

پہے ہوئے تو خدا کی عدالت میں حاضر ہوگا۔ لیکن اگر تُو نے یہاں خود اپنے آپ کو سزا کے لیے پیش کر دیا تو یہ سزا تجھے پاک کر دے گی اور تُو اس طرح خدا کے ہاں پہنچا کہ گویا تُو نے یہ جُرم کیا ہی نہ تھا۔ حدیث میں اس معنوں کو یوں بیان کیا گیا ہے:-

ان من اصاب من هذا المعاصی
شیئاً فحوقب به فی الدنیا فهو کفارة
ان گناہوں میں سے کسی گناہ کی نجات اگر کسی
کو لگ گئی اور دنیا ہی میں اس کی سزا بھی اسے دے
دی گئی تو وہ اس کے لیے کفارہ ہو جائے گی۔ لیکن
اگر اللہ کی حکمت سے اس کا گناہ چھپا رہ گیا تو معاملہ
عاقبہ
اور نہ سزا دے گا۔

اس تعلیم نے جو حیرت انگیز اخلاقی احساس ہمارے ہی پیچھے گوشت پرست سے بنے ہوئے انسانوں میں پیدا کر دیا اس کی چند مثالیں ملاحظہ ہوں۔ ان مثالوں میں آپ کو اسلامی عدل، اسلامی اخلاق اور اسلام کے عجیب و غریب انقلابی تعصبات کی وہ شان نظر آئے گی کہ آپ شاذ حیرت سے سوچنے لگیں گے کہ آدمی اتنا بلند بھی ہو سکتا ہے!

ایک مرتبہ ایک چور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کیا گیا جس نے ایک شل چڑیا تھا۔ آپ نے اُسے دیکھ کر فرمایا: "میں نہیں سمجھتا کہ اس نے چھدی کی ہوگی"۔ ملازم نے آگے بڑھ کر عرض کیا: "نہیں یا رسول اللہ! میں نے چھدی کی ہے"۔ آپ نے اس کے اقرار کو قبول کر کے حکم دیا کہ "جاؤ" اس کا ہاتھ کاٹو، پھر میرے پاس حاضر کرو"۔ چنانچہ ہاتھ کاٹنے کے بعد اُسے دوبارہ حاضر خدمت کیا گیا۔ حضور نے فرمایا: "اب اللہ سے توبہ کر"۔ اس نے کہا: "میں نے توبہ کی"۔ آپ نے فرمایا: "جا" اللہ نے تیری توبہ قبول کر لی"۔

ایک اور موقع پر ایک شخص (عمر بن سمرہ) نے حاضر ہو کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ "میں نے فلاں قبیلہ کا ایک اونٹ چرایا ہے۔ آپ مجھے پاک کر دیں۔" حضور نے اُس قبیلہ میں آدمی بھیج کر حقیقت حال دریافت کرائی۔ معلوم ہوا کہ فی الواقع ان کا اونٹ غائب ہے۔ اس پر آپ نے ہاتھ کاٹنے کا حکم دے دیا۔ جب سزا اس پر نافذ کی گئی تو اس نے کہا "شکر ہے اس خدا کا جس نے مجھے پاک کر دیا۔ پھر اپنے کٹے ہوئے ہاتھ کو مخاطب کر کے کہتا ہے "تو مجھے دوزخ میں لے جانا چاہتا تھا۔ اللہ نے مجھے تجھ سے بچالیا۔"

ادھر بنی مخزوم کی جن عورت کا تقد مذکور ہوا ہے اس کے مقدمہ کا جب حضور نے فیصلہ سنایا تو اُس کی قوم نے کہا یا رسول اللہ ہم فدیہ دینے کو حاضر ہیں، آپ اسے چھوڑ دیں۔ مگر آپ نے فرمایا اس کا ہاتھ کاٹو۔ انہوں نے عرض کیا ہم یا پنج سو دینار اس کے ہاتھ کے بدلے میں دیتے ہیں۔ آپ نے فرمایا اس کا ہاتھ کاٹو۔ جب ہاتھ کاٹ ڈالا گیا تو اس عورت نے حاضر ہو کر عرض کیا کہ یا رسول اللہ خدا کے ہاں بھی میرے بچنے کی کوئی صدمت ہے؟ آپ نے جواب دیا "ہاں، اب تو اپنے گناہ سے اس طرح پاک ہو چکی ہے جیسے آج ہی اپنی ماں کے پیٹ سے پیدا ہوئی ہو۔"

معاذ اہلی کا مشہور واقعہ ہے کہ اُس نے مسجد میں حاضر ہو کر عرض کیا، یا رسول اللہ میں نے زنا کی ہے، مجھے پاک کر دیجیئے۔ آپ نے منہ پھیر کر فرمایا "جا، توبہ کر اور خدا سے مغفرت مانگ۔" وہ پھر سامنے آیا اور وہی بات عرض کی۔ آپ نے پھر منہ پھیر لیا۔ اس نے پھر سامنے آکر اپنی بات دہرائی۔ اس طرح جب چار مرتبہ اس نے اقرار کیا تو آپ نے پوچھا کیا تُو دیوانہ ہے؟ اس نے کہا نہیں۔ پھر دریافت فرمایا کیا تُو نے شراب پی ہے؟ اس نے کہا نہیں۔ پھر پوچھا کیا تُو شادی شدہ ہے؟ اس نے کہا ہاں۔ پھر آپ نے فرمایا کہ شاد تُو نے صرف بوس وکن رکیا ہوگا؟ اس نے کہا نہیں۔ آپ نے پوچھا کیا تُو ہم بستر ہوا؟ اس نے کہا ہاں۔ پوچھا کیا تُو نے مباشرت کی؟ جواب دیا "ہاں۔ اس طرح مباشرت کے ہم معنی

کئی الفاظ بول بول کر آپ پر چھتے رہے اور وہ اثبات میں جواب دیتا رہا۔ آخر آپ نے پوچھا کیا تو جانتا ہے کہ زنا کے کہتے ہیں؟ اس نے کہا ہاں، میں نے اس کے ساتھ حرام کے طور پر وہ کام کیا ہے جو شوہر اپنی بیوی سے حلال کے طور پر کرتا ہے۔ آپ نے پوچھا اس بیان سے تیری عرض کیا ہے؟ اس نے عرض کیا پاک ہونا چاہتا ہوں۔ تب آپ نے سکم دیا جاؤ اس کو رجم کر دو۔ اس واقعہ کے دو تین دن بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کی مجلس میں فرمایا "دعا مانگو ماعز بن مالک کے لیے۔ اس نے توبہ کی اور ایسی توبہ کی کہ اگر وہ پوری ایک قوم پر بانٹ دی جائے تو سب کی مغفرت کے لیے کافی ہو جائے۔" فادیہ کا واقعہ بھی حدیث کے مشہور واقعات میں سے ہے۔ اس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ یا رسول اللہ میں زنا کی مرتکب ہوئی ہوں، مجھے پاک کر دیجئے۔ آپ نے جواب دیا جا، توبہ کر اور اللہ سے مغفرت مانگ۔ اس نے عرض کیا آپ مجھے بھی ما عز کی طرح پٹائی چاہتے ہیں؟ میں عرض کرتی ہوں کہ مجھے زنا کا حمل ہے۔ آپ نے فرمایا "جا اور جب تک بچہ نہ پیدا ہو جائے اس وقت تک ٹھہر۔" جب زچگی ہو گئی تو وہ پھر حاضر ہوئی اور کہا کہ بچہ بھی پیدا ہو گیا۔ اب کیا حکم ہے؟ آپ نے فرمایا "اس کو دو دھو پلا۔ رضاعت ختم ہونے کے بعد دیکھا جائے گا" جب رضاعت کا زمانہ ختم ہو گیا تو وہ پھر بچہ کو لیے ہوئے آئی اور عرض کیا کہ میں اس سے بھی فارغ ہو چکی ہوں۔ تب آپ نے بچہ کو ایک مسلمان کے حواکیر کیا کہ اس کی پرورش کرے اور اس عورت پر رجم کی حد جاری کی۔ اس واقعہ کے بعد کہیں حضرت خالد بن ولید کی زبان سے اس عورت کے حق میں بُرے الفاظ نکل گئے حضور نے سنا تو فرمایا "خبردار اسے خالد! اس کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، اُس نے ایسی توبہ کی ہے کہ اگر ناجائز معمول لینے والا بھی ایسی توبہ کرے تو بخشا جائے۔" پھر آپ نے خود اس کی میت پر جنازہ کی نماز پڑھائی۔

جنگ قادسیہ کے موقع پر ابو عین نقعی مشرب نوشی کے جرم میں مجسّم تھے۔ جب ہنگامہ جنگ برپا

ہوا تو ابو محجن قید خانہ میں تڑپنے لگے اور حضرت سعد بن وقاص (اسلامی فوج کے جنرل) کی بیوی سے انہوں نے درخواست کی کہ مجھے معرکہ میں شریک ہونے کے لیے چھوڑ دو۔ اگر میں جنگ میں مارا گیا تو سزا کی حاجت ہی نہ رہے گی اور اگر زندہ رہا تو خود آکر پاؤں میں بیڑیاں پہن لوں گا۔ ایک مسلمان خواہ وہ مجرم ہی کیوں نہ ہوتا، اس کا وعدہ اتنا وزن رکھتا تھا کہ حضرت سعد کی بیگم صاحبہ کو اس پر اعتبار نہ کرنے کی کوئی وجہ نظر نہ آئی۔ چنانچہ انہوں نے ابو محجن کو نہ صرف رہا کر دیا بلکہ سواری کے لیے حضرت سعد کی بہترین گھوڑی بھی دی۔ جنگ میں اس شخص نے جس کی پیٹھ پر ۸۰ کلوڑے لگنے کی سزا تجویز کی گئی تھی، اسلام اور حکومت اسلامی کے لیے وہ جانفشانی دکھائی کہ خود حضرت سعد دیکھ کر شکر و مدح گئے۔ اور جب معرکہ ختم ہوا تو اس اللہ کے بندے نے اپنے وعدہ کے مطابق خود آکر بیڑیاں پہن لیں۔ حضرت سعد نے ان کی اس مجاہدانہ سرفروشی کے صلہ میں ان کو رہا کر دیا اور فرمایا کہ جو شخص خدا کی راہ میں ایسی جاں نثاری دکھاتا ہے میں اس کی پیٹھ پر کوڑے نہیں برساؤں گا۔ ابو محجن نے جواب دیا کہ میں بھی اب شراب نہ پیوں گا۔ کیونکہ اب تک تو یہ توقع تھی کہ تم حد جاری کر کے مجھے پاک کر دو گے۔ مگر تم نے اس توقع کا خاتمہ کر دیا۔

یہ واقعات کسی تبصرے کے محتاج نہیں۔ ان سے آفتاب کی طرح روشن ہو جاتا ہے کہ کلام میں سزا کا تصور کیا ہے اور اسلام کس طرح جرائم کا سدباب کرنے کے ساتھ ساتھ مجرموں کے اندر بلکہ مجرمین اخلاقی احساسات پیدا کرتا ہے اور کس طرح اسلام میں مجرموں کو سزا دینے کے بعد از سر نو سماجی کے ایک معزز رکن کی حیثیت سے دی جاتی ہے۔ جو لوگ اس قانون کو، حثیاً نہ قانون کہتے ہیں وہ خود وحشی ہیں۔ تہذیب نفس اور انسانیت فاضلہ کے جس بلند مرتبے پر اس قانون نے بنی آدم کو پہنچا دیا اس کی مثال دنیا کی تاریخ میں کہاں ملتی ہے؟

(۱۴) - اقامت حدوں میں وقت کے حالات اور ملزم کے حالات کا بھی لحاظ کیا جاتا ہے۔

جنگ میں عدم موقوف رکھی جاتی ہے۔ تخط کے زمانہ میں بھی چوری کا ہاتھ نہیں کاٹا جاتا۔ لازم کے حالات سے اگر ثابت ہو کہ حقیقت میں وہ چوری پر مجبور ہو گیا تھا تب بھی اس کے ساتھ رعایت کی جاتی ہے۔ مثلاً حاطب ابن ابی بلتعہ کے غلاموں کا قصہ آثار میں منقول ہوا ہے کہ انہوں نے قبیلہ مزینہ کے ایک شخص کا اونٹ چرایا تھا۔ مزنی نے حضرت عمر سے شکایت کی۔ آپ نے مقدمہ کی تحقیقات کے بعد حکم دے دیا کہ ان کے ہاتھ کاٹ ڈالے جائیں۔ پھر دفعہ آپ کو ان کے حالات کی طرف توجہ ہوئی اور آپ نے فرمایا کہ تم نے ان غریبوں سے کام لیا مگر ان کو بھوکا مار دیا اور اس حال کو پہنچایا کہ اگر ان میں سے کوئی شخص حرام چیز کھائے تو اس کے لیے وہ جائز ہو۔ یہ کہہ کر حضرت عمرؓ نے ان غلاموں کو چھوڑ دیا اور ان کے مالک سے اونٹ والے کو تادان دلوایا۔ اس قسم کی اور متعدد مثالیں ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کا قانون اندھا قانون نہیں ہے بلکہ وہ فرق کرتا ہے اُس شخص میں جو عمیقاً از لکاب جرم پر مجبور ہو گیا ہو، اور اُس شخص میں جس نے حقیقی مجبوری کے بغیر جرم کیا ہو۔ اسی بنا پر بیڑ شادی شدہ زانی، اور شادی شدہ ظانی میں فرق کیا گیا ہے۔ اور اسی بنا پر تھوٹ کے مارے ہوئے شخص اور کھاتے پیتے شخص کی چوری کو ایک مرتبہ میں نہیں رکھا گیا۔